

УДК 316.624

DOI: 10.35750/2713-0622-2023-3-377-385



Девиантология: перспективные направления научных исследований крымских ученых



Сергей Анатольевич Буткевич

Крымский филиал Краснодарского университета МВД России
(Симферополь, Россия)
sbutkevich@mvd.ru

ORCID: 0000-0001-8122-2964

Аннотация

Введение. В преддверии 10-летнего юбилея Крымского филиала Краснодарского университета МВД России в систематизированном виде представлены результаты научных исследований его научно-педагогических работников в области девиантологии. Указаны основные предпосылки успешного выполнения научно-исследовательских работ и получения значимых результатов, востребованных территориальными органами МВД России предложений и рекомендаций. Определены перспективы проведения дальнейших изысканий в этой сфере, в том числе с учетом современных требований к подготовке специалистов и новых приоритетных профилей подготовки университета.

Цель исследования – анализ систематизированных научно-исследовательских работ, выполненных в Крымском филиале Краснодарского университета МВД России, и определение дальнейших перспективных направлений для изысканий в сфере девиантологии.

Методология, методы и методики. Методологической основой исследования стали философские, современные общие и специальные методы научного познания. Их использование обусловлено системным подходом, позволившим проанализировать проблемы комплексно и всесторонне, в единстве их социального содержания и юридической формы.

Результаты проведенной работы подтверждают своевременность, значимость и практическую востребованность результатов научных исследований, соответствие разрабатываемой тематики актуальным и перспективным проблемам в деятельности органов внутренних дел Российской Федерации, требующим научного разрешения.

Научная новизна статьи обусловлена комплексным и всесторонним анализом систематизированных научных исследований в сфере девиантологии, проведенных научно-педагогическими работниками Крымского филиала Краснодарского университета МВД России.

Практическая значимость. Представленный обзор может использоваться в научно-исследовательских целях для изучения проведенных разработок, а также в практической деятельности ОВД в сфере предупреждения различных девиаций на федеральном и региональном уровнях.

Ключевые слова

деструктивное поведение, превентивная деятельность, предупреждение девиаций, профилактика отклонений, радикальные взгляды, Республика Крым

Для цитирования: Буткевич, С. А. (2023). Девиантология: перспективные направления научных исследований крымских ученых. *Российский девиантологический журнал*, 3 (3), 366–374. doi: 10.35750/2713-0622-2023-3-377-385.

Emerging trends in deviantology in the Crimea

Sergey A. Butkevich

Crimea branch of the Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia (Simferopol, Russia)
sbutkevich@mvd.ru

ORCID: 0000-0001-8122-2964

Abstract

Introduction. On the eve of the 10th anniversary of the Crimea branch of Krasnodar University of the RF Ministry of the Interior, the results of scientific researches in deviantology are presented. The article stresses main prerequisites for the successful implementation of scientific researches and obtaining significant results, proposals and recommendations being significant for territorial authorities of the RF Ministry of the Interior. Further, it highlights research ideas in this area due to contemporary requirements for specialists' training and new key majors at university training.

The purpose of the study is to analyze systematized researches carried out at the Crimea branch of Krasnodar University of the RF Ministry of the Interior of Russia, and to determine further trends for the research in deviantology.

Methodology, methods and techniques. The methodological basis of the research is comprised of philosophical, modern general and special methods of scientific knowledge. Their use is due to a systematic approach, which made it possible to analyze the problems fully and comprehensively in the unity of their social content and legal form.

The results of the work confirm the timeliness, significance and practical relevance of the outcomes of scientific researches, compliance of the developed subject areas with current and emerging issues of law enforcement force required to be solved. **The scientific novelty** of the article is due to a comprehensive and integrated analysis of systematic scientific research in the field of deviantology conducted by scientific and pedagogical staff of the Crimea branch of Krasnodar University of the RF Ministry of the Interior.

Practical significance. The presented review can be useful for researchers as well as field officers of the law enforcement bodies to prevent various deviations at federal and regional levels.

Keywords

destructive behavior, preventive activity, prevention of deviations, precautions of abnormalities, radical views, the Republic of Crimea

For citation: Butkevich, S. A. (2023). Emerging trends in deviantology in the Crimea. *Russian Journal of Deviant Behavior*, 3 (3), 366–374. doi: 10.35750/2713-0622-2023-3-377-385.

С первых дней создания Крымского филиала Краснодарского университета МВД России¹ (далее – филиал) начала формироваться и сфера научных интересов профессорско-преподавательского состава, в первую очередь связанная с решением проблем переходного периода, обусловленных политико-правовой и социально-экономической адаптацией и интеграцией Крымского федерального округа в состав Российской Федерации. В то же время тематика научных разведок стала поэтапно смещаться в сторону профилактики различных проявлений противоправного (асоциального, антисоциального)

поведения, устранения его детерминант или минимизации последствий, имеющих как общегосударственные тенденции, так и региональную и даже локальную специфику.

Вполне логично, что вновь созданному структурному подразделению на базе одного из ведущих вузов юга России – Краснодарского университета МВД России – на воссоединенном с Российской Федерацией полуострове необходимо было о себе заявить научному сообществу, и желательно громко. Именно поэтому, начиная с 2014 года, стало доброй традицией издавать коллективные монографии в рамках подготовки

¹ Приказ МВД РФ от 5 мая 2014 г. № 400 «О создании Крымского филиала Краснодарского университета МВД России» (2014). Информационно-правовой портал «Гарант.ру». URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70593392/>

исследований по грантовым проектам, поддержанных республиканскими правоохранительными органами и финансируемых Государственным Советом Республики Крым.

Первым таким изданием стала монография «Исследование проблем предупреждения наркомании и противодействия наркопреступности в Республике Крым» (Буткевич (ред.), 2014), в которой были проанализированы основные проблемы в деятельности органов публичной администрации, правоохранительных и иных государственных органов в данной области. В указанной работе, как и во всех последующих, исследования этой проблематики рассматривались через призму юриспруденции, теории управления, социологии, политологии, философии, психологии, педагогики, филологии и культурологии. В частности, детально изучено здоровье нации как социальная и философская проблемы, раскрыты особенности административно-правовых форм и методов предупреждения наркомании, даны подробные уголовно-правовая, криминологическая и криминалистическая характеристики наркопреступности, ее профилактики, освещены уголовно-процессуальные и оперативно-розыскные аспекты противодействия наркобизнесу. Учитывая злободневность затронутой проблематики для нового субъекта Российской Федерации (включая вопросы ликвидации подразделений по борьбе с незаконным оборотом наркотиков в составе ОВД и создания республиканского управления ФСКН; исключения возможностей использования заместительной метадоновой терапии для наркозависимых лиц; изменения источников и каналов наркотрафика и т.д. (Микитюк, 2017)), материалы монографии были внедрены в учебный процесс ведомственных образовательных организаций и практическую деятельность не только территориальных подразделений МВД России, но и республиканских подразделений Следственного комитета, ФСКН, ФСБ и прокуратуры.

Следующим изданием, подготовленным уже с учетом приоритетного профиля подготовки, закрепленным за вузом («Деятельность подразделений органов внутренних дел по противодействию экстремизму, терроризму и борьбе с организованной преступностью»), стала монография «Противодействие экстремизму и терроризму в Крымском федеральном округе: проблемы теории и практики», посвященная анализу современных и потенциальных проявлений экстремизма и терроризма в регионе (Буткевич (ред.), 2015). В ней были приведены законодательные и доктринальные дефиниции указанных явлений, подробно охарактеризованы основные формы и методы осуществления экстремистской и террористической деятельности, еще тогда раскрыты особенности международного экстремизма и терроризма, в том числе проявлявшиеся по отношению к населению и инфраструктуре Республики Крым и города федерального

значения Севастополя. На основании проведенного изыскания авторским коллективом были разработаны предложения и рекомендации по усовершенствованию приемов и способов противодействия этим явлениям, оптимизации контрэкстремистской и антитеррористической деятельности уполномоченных субъектов. Кроме того, в рамках выполнения данного проекта кафедрой уголовного права и криминологии филиала (А. А. Кашкаровым, А. Н. Игнатовым) был подготовлен аналитический обзор «Анализ и прогноз развития оперативной обстановки по линии противодействия экстремизму и терроризму в Крымском федеральном округе» (по заявке ГУПЭ МВД России), а кафедрой гуманитарных и социально-экономических дисциплин (А. А. Коноплевой, Н. В. Чудиной-Шмидт) проведены занятия в системе профессиональной служебной подготовки с личным составом МВД по Республике Крым и с обучающимися образовательных организаций среднего и среднего профессионального образования г. Симферополя.

Интерес ученых филиала к данной проблематике во многом был связан с тем, что до событий «Крымской весны» (март 2014 г.) к задачам органов безопасности и правопорядка противодействие экстремизму не относилось, а борьба с терроризмом де-факто не осуществлялась, нормативно-правовые основы для осуществления правоохранительной деятельности в этой сфере были неактуальны, противоречивы, фрагментарны либо вообще отсутствовали. Как следствие, уже в начале 2010-х годов Украина столкнулась, с одной стороны, с геометрическим ростом радикальных и деструктивных проявлений псевдопатриотических объединений, квазирелигиозных организаций, (ультра)правых политических партий и провоенных формирований, часто даже не скрывавших своих истинных целей, декларируемые лозунги и саму незаконную деятельность, и с другой, – невозможностью органов безопасности и правопорядка ей противодействовать, анемией парламента и правительства (Игнатов, Кашкаров, 2015).

Общеизвестно, что краеугольным камнем в деятельности любого современного государства и общества является устранение причин и условий формирования девиантного поведения, а не ликвидация (минимизация) его последствий. Это касается абсолютно всех сфер жизнедеятельности социума и этапов функционирования стран, независимо от формы государственного устройства, политической системы и уровня их социально-экономического развития. В связи с этим мы продолжили работать в данном направлении, разрабатывая новые аспекты этой модифицирующейся проблематики или исследуя смежные вопросы, требующие решения для крымских правоохранителей, в первую очередь рассматривая их через призму девиантологии.

После трагических событий в Керченском политехническом колледже (17 октября 2018 г., скулшутинг) из МВД по Республике Крым поступила заявка на выполнение научно-исследовательской работы в виде методических рекомендаций по теме «Предупреждение экстремизма и терроризма в подростковой и молодежной среде». Подготовленные рекомендации содержали материалы для проведения мероприятий превентивного характера в образовательных организациях, местах проведения досуга и отдыха несовершеннолетних и предназначались не только для сотрудников правоохранительных органов, но и для администрации и педагогического состава образовательных организаций. Выполненная работа содержала такие разделы, как: социально-психологические особенности деструктивного поведения подростков и молодежи; актуальные тенденции популяризации радикальных и экстремистских идей в молодежной среде; предупреждение распространения деструктивной идеологии в информационно-коммуникационном пространстве; криминалистическая характеристика террористических актов, осуществляемых с участием несовершеннолетних и молодежи; взаимодействие родителей, педагогов и воспитателей с сотрудниками органов внутренних дел в данной сфере.

Несколько позднее кафедрой гуманитарных и социально-экономических дисциплин филиала были подготовлены методические рекомендации «Использование результатов первичной диагностики склонности молодежи к деструктивному поведению в превентивной деятельности», которые содержали материалы для проведения профилактических, воспитательных и корректирующих мероприятий в образовательных организациях в целях определения склонности несовершеннолетних и молодежи к экстремистскому и террористическому поведению. Перечисленные выше работы получили высокие оценки не только сотрудников правоохранительных органов, но и администрации, педагогов, воспитателей и психологов учебных заведений среднего и высшего образования.

С учетом виртуализации абсолютно всех сфер жизни и интересов общества основной акцент в исследованиях научно-педагогических работников филиала поэтапно смещался на предупреждение девиаций и превенцию делинквентных проявлений в кибернетическом пространстве, прежде всего со стороны несовершеннолетних и молодежи. Весомые результаты, вызвавшие интерес не только научного сообщества, но и сотрудников правоохранительных и правозащитных органов, и заметный вклад в решение перечисленных вопросов внес профессорско-преподавательский состав кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин филиала – А. А. Коноплева, Т. Е. Краутман, Л. Н. Никитина, М. И. Смирнова, О. В. Тутова, Н. В. Чудина-Шмидт.

В их работах, в частности, соотнесены нормы и девиации в культуре (Коноплева, 2019), установлены детерминанты формирования психологической зависимости от компьютерных игр у несовершеннолетних (Никитина, Смирнова, 2020), подробно рассмотрена кибераддикция как вид девиантного поведения подростков (Никитина, Медведев, 2020), охарактеризована склонность молодежи к деструктивному и радикальному поведению (Чудина-Шмидт, Литвинова, 2020), определены составляющие учебно-воспитательного процесса в ведомственных образовательных организациях в сфере обеспечения информационной безопасности обучающихся (Тутова, 2017) и формирования у них устойчивых мировоззренческих установок (Краутман, Балацкая, 2022).

Логическим продолжением серии их научных публикаций стали получение гранта Республики Крым молодым ученым, начальником кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин филиала кандидатом психологических наук, доцентом Л. Н. Никитиной и подготовка коллективной монографии на тему «Личность в информационном пространстве: проблемы и перспективы исследования» (Буткевич (ред.), 2020). Это издание посвящено исследованию вопросов функционирования и развития информационного пространства, конструктивной и деструктивной деятельности его акторов, механизмов взаимодействия между государственными и общественными институтами в кибернетической сфере, изучению существующих и прогнозированию возможных угроз в информационном пространстве.

Другими словами, основное внимание уделено поиску решений проблем обеспечения безопасности индивидуума и социума от информационных рисков и вызовов в современных реалиях. Это обусловлено тем, что в условиях дальнейшего развития информационного общества и ИТ-технологий все большую важность приобретают вопросы обеспечения информационной безопасности, то есть предупреждение и устранение вариативными формами и методами угроз, рисков и вызовов человеку (жизнь, здоровье, культура, традиции и т. д.), обществу (демократические ценности, историческая память, духовно-нравственное наследие, менталитет, общественное согласие, политическая стабильность, этноконфессиональный полилог) и государству (конституционный строй, суверенитет, территориальная целостность, международный паритет, законность и правопорядок, социально-экономическое развитие и др.) в информационной сфере. Однако в современном многогранном и динамичном мире проблемы обеспечения информационной безопасности приобретают принципиально новые черты, поскольку они выходят далеко за пределы противодействия войнам и вооруженным конфликтам. В настоящее время они стали их основой, первоисточником

и главным оружием, используемым точно, адресно, для целевой аудитории либо массового поражения.

Учитывая важность затронутой тематики, очередным шагом стала разработка вопросов обеспечения ментальной безопасности молодежи в условиях реальных угроз и потенциальных вызовов при координации данного исследования заместителем начальника кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин филиала кандидатом философских наук, доцентом А. А. Коноплевой. Итогом этой работы явилась монография, посвященная исследованию ключевых аспектов формирования и развития устойчивых мировоззренческих принципов молодежи в современных условиях, комплексному анализу и всесторонней характеристике вызовов ментальности, разработке предложений по предупреждению и нейтрализации существующих и возможных угроз в этом сегменте национальной безопасности (Буткевич (ред.), 2021). Продолжение исследования данных вопросов получило в работах старшего преподавателя кафедры государственных и гражданско-правовых дисциплин филиала кандидата политических наук Е. К. Обринской (Обринская, 2022).

По нашему мнению, специальные информационные операции оборонительного (защитного) и наступательного характера занимают особое место в системе действий и мероприятий по противодействию реальным и потенциальным угрозам национальной и ментальной безопасности как самостоятельный механизм информационно-психологического, нейролингвистического, психоаналитического, идеологического и другого манипулятивного воздействия и факультативный инструмент, используемый для деэскалации социальной, политической и экономической напряженности. В глобальном масштабе последствия от правильно организованных и эффективно проведенных специальных информационных операций будут ощущаться не только страной-противником, но и ее реальными и потенциальными союзниками, нейтральными государствами, представителями международного сообщества в условиях мирного сосуществования, кризисов, конфликтов и войн.

Очевидно, что в начале 2020-х годов Крымский полуостров не мог остаться в стороне от форсируемых и финансируемых коллективным Западом последствий информационного шума и провокаций сторонников и сочувствующих «оппозиционному» блоку. Как следствие, сфера научных интересов педагогических работников филиала сместилась на исследование детерминант деструктивных и радикальных проявлений протестной активности несовершеннолетних и молодежи, разработку предложений по совершенствованию форм и методов превенции данной противоправной деятельности, ее пресечению и пенализации, включая применение инновационных приемов и способов су-

блимации девиаций и стимулирования просоциальной модели поведения у подростков. Итогом проделанной работы стали серия научных публикаций и коллективная монография (Буткевич (ред.), 2022) в рамках назначенного республиканского гранта молодым ученым Крыма преподавателю-методисту учебного отдела филиала Е. С. Губченко.

Что касается учебного процесса, то в рамках изучения учебной дисциплины «Деятельность органов внутренних дел по правовому воспитанию и просвещению населения» в филиале второй год подряд проводится конкурс проектов «Право на сознание» среди курсантов 3-го и 4-го курсов, который оценивают в том числе сотрудники подразделений участковых уполномоченных полиции и по делам несовершеннолетних. Цель данного мероприятия заключается в раскрытии у переменного состава творческого потенциала, расширении кругозора и развитии мотивации к деятельности по правовому просвещению и правовому воспитанию населения. При этом тематика выбираемых переменным составом проектов разнообразна, начиная от профилактики нарушений Правил дорожного движения, формирования положительного имиджа правоохранителей и завершая предупреждением девиаций в поведении мигрантов и превенцией дистанционных мошенничеств. В дополнение к указанной выше тематике с 2023–2024 учебного года курсанты этих же курсов будут изучать учебную дисциплину «Основы антикриминальной пропаганды». По нашему мнению, это мероприятие способствует более глубокому и правильному пониманию обучающимися задач полиции по правовому просвещению и информированию граждан, которые они будут выполнять в своей дальнейшей профессиональной деятельности. Кроме этого, конкурс должен способствовать раскрытию у будущих сотрудников полиции творческого, неординарного подхода в выборе правильных методов и адекватных средств в процессе коммуникации с населением в ходе осуществления общей и индивидуальной профилактической работы (включая категории с различными девиациями либо склонными к ним), развитию у них способностей повышать у граждан уровень юридической осведомленности, грамотности и сознательности, а также нулевой терпимости к отклонениям от норм права, морали и общепринятых правил поведения. В 2024 году проведение данного конкурса будет приурочено ко Дню подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел Российской Федерации.

В связи с началом проведения специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины в феврале 2022 года Крымский полуостров, и так являющийся триггером для коллективного Запада и пребывающий в фокусе пристального внимания украинских вооруженных сил, террористических и диверсионно-разведывательных формирований и экс-

тримистских организаций, был атакован с новой силой, с особой жестокостью и цинизмом. Безусловно, последствия этих террористических актов, вариативных провокаций, информационных вбросов и других форм ведения информационно-психологической войны украинскими и западными специальными службами сказывались не только на крымчанах и севастопольцах, но и на гостях полуострова, в том числе прибывающих с туристическими целями. Поэтому после летне-курортного сезона 2022 года было принято совместное с республиканскими органами государственной власти решение осуществить изыскания в этой области.

После проведения подготовительного этапа исследования и сбора эмпирического материала в течение 2023 года авторским коллективом филиала был проведен комплексный анализ указанных выше проблем и вопросов, включавший исследование: основ правового, информационного и социогуманитарного обеспечения безопасности объектов туристской инфраструктуры в Республике Крым; факторов, влияющих на состояние безопасности туристской отрасли в регионе; основных направлений совершенствования деятельности правоохранительных органов и других субъектов обеспечения безопасности объектов туристской индустрии в Республике Крым, в том числе связанных с перспективами внедрения подразделений туристической полиции (Буткевич (ред.), 2023). Указанная работа проводилась в рамках выполнения грантового проекта от Государственного Совета Республики Крым, полученного старшим преподавателем кафедры административного права и административной деятельности ОВД филиала кандидатом юридических наук Г. М. Овсеянном.

Стоит подчеркнуть, что ученые филиала сработали на опережение, начав в последние годы проведение научных разведок по новым направлениям приоритетных профилей подготовки, закрепленных за университетом², например, «Деятельность подразделений по обеспечению охраны общественного порядка и общественной безопасности в период проведения публичных и иных массовых мероприятий» и «Деятельность подразделений по противодействию административным правонарушениям и преступлениям, совершаемым с использованием информационных технологий». Но, несомненно, базисом для многих научных изысканий в филиале стали наработки начальника Краснодарского университета МВД России доктора юридических наук, профессора А. В. Симоненко (Симоненко, 2012).

Резюмируя, отметим, что заложенный практически с нуля за почти 10 лет функционирования филиала усилиями научно-педагогических работников фундамент позволяет не только высоко оценивать востребо-

ванность, актуальность, своевременность, эффективность и результативность проводимой работы в этом направлении, но и проецировать траектории для дальнейших научных изысканий. В то же время с положительной стороны можно оценить привлечение к данной работе не только сотрудников соответствующих подразделений территориальных органов МВД России, но и обучающихся. Последние включаются в эту сферу деятельности постепенно, поэтапно, начиная участием в работе научного кружка кафедры филиала, подготовки докладов, публикаций тезисов и научных статей, выполнения курсовых работ и завершая подготовкой конкурсных научно-исследовательских и дипломных работ в рамках разрабатываемой кафедрой филиала проблематики. Сегодня в состав научного общества курсантов и слушателей филиала входят уже не менее 40 % переменного состава. Лучшими из обучающихся, рекомендованными после завершения обучения в филиале для поступления в адъюнктуру университета, имеющиеся наработки и полученный опыт выполнения научных исследований используются при подготовке диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Как пример можно привести преподавателя кафедры уголовного права и криминологии филиала К. С. Абисову, которая поступила на обучение в филиал в 2014 году, являлась старостой научного кружка кафедры, становилась лауреатом престижных премий и стипендиатом на различных уровнях и после обучения в адъюнктуре университета на заочной форме успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук в 2023 году (Абисова, 2023). Что касается реализации грантовых проектов и подготовки коллективных монографий, то их разработка сопровождалась выполнением обучающимися научно-исследовательских работ по соответствующей тематике («Организационно-правовые основы участия граждан в охране общественного порядка в Республике Крым», 2019 г., В. Н. Лысенко; «Вопросы гармонизации межнациональных отношений в Республике Крым: история, реалии и перспектива», 2020 г., К. А. Новокольская; «Экстремистские версии идеологии неоязычества: общероссийские тенденции и крымская специфика», 2020 г., И. О. Кахута; «Профилактика вовлечения молодежи в экстремистскую деятельность: общероссийская тенденция и крымская специфика», 2021 г., О. С. Литвинова; «Проблемы формирования правосознания крымской молодежи в условиях ведения гибридных войн с применением массмедиа», 2022 г., Н. Н. Кузьменко; «Профилактика распространения религиозного экстремизма на территории Республики Крым (гуманитарные аспекты)», 2023 г., Д. А. Власова). Каждый из

² Приказ МВД России от 14 июля 2023 г. № 519 «О внесении изменений в приказ МВД России от 29 августа 2012 г. № 820 «О профилизации образовательных организаций МВД России» (2023).

этих авторов стал лауреатом премии Государственного Совета Республики Крым в различных номинациях.

Таким образом, тематика и содержание последующих научных исследований филиала должны коррелировать со сводным перечнем актуальных проблем деятельности органов внутренних дел Российской Федерации, требующих научного разрешения, в идеале – с учетом потенциальных вызовов и прогнозируемых рисков в средне- и долгосрочной перспективах для страны в целом и региона в частности. Но, полагаем, в приоритете должны оставаться именно вопросы девиантологии, полиобъектно и мультидисциплинарно исследуемые, всесторонне и комплексно решаемые в различных плоскостях знаний и отраслях наук. На наш взгляд, особое значение имеет дальнейшая разработка вопросов противодействия экстремизму, терроризму и их вариативным проявлениям, генезис и диффузия которых актуальны в локальных, региональных и федеральных масштабах. При этом исследователи должны гибко и оперативно реагировать на появляющиеся риски, модифицирующиеся угрозы и эволюционирующие вызовы в этой области (например, наши исследования зависимости от компьютерной игры «Pokemon Go», популярности «групп смерти» в социальных сетях, феномена «колумбайн» и др.). Соот-

ветственно, предметом таких научных исследований должны стать вопросы предупреждения распространения радикальной и деструктивной идеологии и кибербуллинга, прежде всего среди подростков и молодежи на различных интернет-площадках, исключения возможностей для разжигания конфликтов на этнонациональной и религиозной почве, дезэкстремизации миграционных процессов, недопустимости дискредитации Вооруженных Сил Российской Федерации и результатов специальной военной операции, в том числе благодаря формированию и культивированию в обществе гражданственности, патриотизма, медиакультуры, интернет-гигиены, информационной грамотности и сознательности, интереса к полезному и безопасному контенту в информационном пространстве, а также формирования устойчивых мировоззренческих установок у будущих стражей правопорядка.

В то же время уверены, что с учетом схожести проблем, с которыми уже столкнулись либо столкнутся органы безопасности и правопорядка в новых субъектах Российской Федерации, абсолютное большинство научных разработок филиала может быть применимо и в их правоохранительной и правозащитной деятельности, включая сферу профилактики девиаций в транзитивный и последующие периоды.

Список литературы

- Абисова, К. С. (2023). *Детерминация и предупреждение террористической деятельности*: дис. ... канд. юрид. наук. Краснодар.
- Буткевич, С. А. (ред.) (2014). *Исследование проблем предупреждения наркомании и противодействия наркопреступности в Республике Крым*: монография. Симферополь: КРП «Издательство «Крымучпедгиз».
- Буткевич, С. А. (ред.) (2015). *Противодействие экстремизму и терроризму в Крымском федеральном округе: проблемы теории и практики*: монография. Симферополь: Крымский филиал Краснодарского университета МВД России.
- Буткевич, С. А. (ред.) (2020). *Личность в информационном пространстве: проблемы и перспективы исследования*: монография. Симферополь: Полипринт.
- Буткевич, С. А. (ред.) (2021). *Обеспечение ментальной безопасности молодежи в условиях реальных угроз и потенциальных вызовов*: монография. Симферополь: Полипринт.
- Буткевич, С. А. (ред.) (2022). *Протестная активность несовершеннолетних и молодежи: причины, формы и методы профилактики деструктивных и радикальных проявлений*: монография. Симферополь: Полипринт.
- Буткевич, С. А. (ред.) (2023). *Безопасность на объектах туристской индустрии в Республике Крым: проблемы правового и организационного обеспечения*: монография. Симферополь: Полипринт.
- Игнатов, А. Н., Кашкаров, А. А. (2015). Проблемы профилактики преступлений экстремистской и террористической направленности в Крымском федеральном округе. *Мир юридической науки*, 10, 47–53.
- Коноплева, А. А. (2019). Соотношение нормы и девиации в культуре. В *Феноменология и профилактика девиантного поведения*: материалы XIII Всероссийской научно-практической конференции (г. Краснодар, 18 октября 2019 г., стр. 113–115). Краснодар: Краснодарский университет МВД России.
- Краутман, Т. Е., Балацкая, Ю. Ю. (2022). Лексико-семантическое поле «ментальность/мировоззрение» сквозь призму влияния социальных сетей на мировоззрение молодежи. *Вестник Пермского национального исследовательского политехнического университета. Проблемы языкознания и педагогики*, 2, 77–87. EDN NUBTSC. <https://doi.org/10.15593/2224-9389/2022.2.7>
- Микитюк, Ю. В. (2017). Теоретико-правовые основы формирования антинаркотического законодательства в Республике Крым. *Общество и право*, 4 (62), 176–181.

- Никитина, Л. Н., Медведев, П. А. (2020). Кибераддикция как вид девиантного поведения несовершеннолетних. В *Актуальные проблемы права и правоприменительной деятельности: материалы Всероссийской научно-практической конференции* (г. Новороссийск, 29 мая 2020 г., стр. 201–204). Краснодар: Краснодарский университет МВД России.
- Никитина, Л. Н., Смирнова, М. И. (2020). Причины и условия формирования психологической зависимости от компьютерных игр у несовершеннолетних. *Проблемы современного педагогического образования*, 68 (2), 252–255.
- Обринская, Е. К. (2022). Потенциал и перспективы развития и совершенствования государственного механизма обеспечения ментальной безопасности Российской Федерации. *Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Юридические науки*, 8 (1), 347–352.
- Симоненко, А. В. (2012). Система ценностных ориентаций в механизме преступного поведения личности. *Вестник Волгоградской академии МВД России*, 1 (20), 58–62.
- Симоненко, А. В. (2015). Развитие педагогических начал в криминологической теории и практике предупреждения преступлений. *Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России*, 2 (66), 117–121.
- Тутова, О. В. (2017). Формирование информационной культуры курсантов как одна из составляющих обеспечения информационной безопасности. В *Обеспечение общественной безопасности и противодействие преступности: задачи, проблемы и перспективы: материалы Всероссийской научно-практической конференции* (г. Симферополь, 23 июня 2017 г., Том 2, стр. 332–335). Краснодар: Краснодарский университет МВД России.
- Чудина-Шмидт, Н. В., Литвинова, О. С. (2020). Склонность молодежи к проявлению экстремистских взглядов как признак роста антигуманистических идей. *Архонт*, 6 (21), 93–99.

References

- Abisova, K. S. (2023). *Determinaciya i preduprezhdenie terroristicheskoj deyatel'nosti*: dis. ... kand. jurid. nauk. Krasnodar.
- Butkevich, S. A. (red.) (2014). *Issledovanie problem preduprezhdeniya narkomanii i protivodejstviya narkoprestupnosti v Respublike Krym*: monografiya. Simferopol': KRP «Izdatel'stvo «Krymchpedgiz».
- Butkevich, S. A. (red.) (2015). *Protivodejstvie ekstremizmu i terrorizmu v Krymskom federal'nom okruge: problemy teorii i praktiki*: monografiya. Simferopol': Krymskij filial Krasnodarskogo universiteta MVD Rossii.
- Butkevich, S. A. (red.) (2020). *Lichnost' v informacionnom prostranstve: problemy i perspektivy issledovaniya*: monografiya. Simferopol': Poliprint.
- Butkevich, S. A. (red.) (2021). *Obespechenie mental'noj bezopasnosti molodezhi v usloviyah real'nyh ugroz i potencial'nyh vyzovov*: monografiya. Simferopol': Poliprint.
- Butkevich, S. A. (red.) (2022). *Protestnaya aktivnost' nesovershennoletnih i molodezhi: prichiny, formy i metody profilaktiki destruktivnyh i radikal'nyh proyavlenij*: monografiya. Simferopol': Poliprint.
- Butkevich, S. A. (red.) (2023). *Bezopasnost' na ob'ektah turistskoj industrii v Respublike Krym: problemy pravovogo i organizacionnogo obespecheniya*: monografiya. Simferopol': Poliprint.
- Ignatov, A. N., Kashkarov, A. A. (2015). Problemy profilaktiki prestuplenij ekstremistskoj i terroristicheskoj napravlenosti v Krymskom federal'nom okruge. *Mir juridicheskoy nauki*, 10, 47–53.
- Konopleva, A. A. (2019). Sootnoshenie normy i deviacii v kul'ture. V *Fenomenologiya i profilaktika deviantnogo povedeniya: materialy XIII Vserossijskoj nauchno-prakticheskoy konferencii* (g. Krasnodar, 18 oktyabrya 2019 g., str. 113–115). Krasnodar: Krasnodarskij universitet MVD Rossii.
- Krautman, T. E., Balackaya, Yu. Yu. (2022). Leksiko-semanticheskoe pole «mental'nost'/mirovozzrenie» skvoz' prizmu vliyaniya social'nyh setej na mirovozzrenie molodezhi. *Vestnik Permskogo nacional'nogo issledovatel'skogo politekhnicheskogo universiteta. Problemy yazykoznaniya i pedagogiki*, 2, 77–87. EDN NUBTSC. <https://doi.org/10.15593/2224-9389/2022.2.7>
- Mikityuk, Yu. V. (2017). Teoretiko-pravovye osnovy formirovaniya antinarkoticheskogo zakonodatel'stva v Respublike Krym. *Obshchestvo i pravo*, 4 (62), 176–181.
- Nikitina, L. N., Medvedev, P. A. (2020). Kiberaddikciya kak vid deviantnogo povedeniya nesovershennoletnih. V *Aktual'nye problemy prava i pravoprimeritel'noj deyatel'nosti: materialy Vserossijskoj nauchno-prakticheskoy konferencii* (g. Novorossiysk, 29 maya 2020 g., str. 201–204). Krasnodar: Krasnodarskij universitet MVD Rossii.
- Nikitina, L. N., Sмирнова, М. И. (2020). Prichiny i usloviya formirovaniya psihologicheskoy zavisimosti ot komp'yuternyh igr u nesovershennoletnih. *Problemy sovremennogo pedagogicheskogo obrazovaniya*, 68 (2), 252–255.
- Obrinskaya, E. K. (2022). Potencial i perspektivy razvitiya i sovershenstvovaniya gosudarstvennogo mekhanizma obespecheniya mental'noj bezopasnosti Rossijskoj Federacii. *Uchenye zapiski Krymskogo federal'nogo universiteta imeni V. I. Vernadskogo. Yuridicheskie nauki*, 8 (1), 347–352.

- Simonenko, A. V. (2012). Sistema cennostnyh orientacij v mekhanizme prestupnogo povedeniya lichnosti. *Vestnik Volgogradskoj akademii MVD Rossii*, 1 (20), 58–62.
- Simonenko, A. V. (2015). Razvitie pedagogicheskikh nachal v kriminologicheskoy teorii i praktike preduprezhdeniya prestuplenij. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii*, 2 (66), 117–121.
- Tutova, O. V. (2017). Formirovanie informacionnoj kul'tury kursantov kak odna iz sostavlyayushchih obespecheniya informacionnoj bezopasnosti. V *Obespechenie obshchestvennoj bezopasnosti i protivodejstvie prestupnosti: zadachi, problemy i perspektivy: materialy Vserossijskoj nauchno-prakticheskoy konferencii (g. Simferopol', 23 iyunya 2017 g., Tom 2, str. 332–335)*. Krasnodar: Krasnodarskij universitet MVD Rossii.
- Chudina-SHmidt, N. V., Litvinova, O. S. (2020). Sklonnost' molodezhi k proyavleniyu ekstremistskikh vzglyadov kak priznak rosta antigumanisticheskikh idej. *Arhont*, 6 (21), 93–99.

Информация об авторе:

Сергей Анатольевич Буткевич – заместитель начальника Крымского филиала Краснодарского университета МВД России (по учебной и научной работе), кандидат юридических наук, доцент, заслуженный юрист Республики Крым.

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Поступила в редакцию 07.09.2023

Одобрена после рецензирования 08.10.2023

Опубликована 28.10.2023

About the authors

Sergey A. Butkevich – Deputy Head of the Crimea branch of Krasnodar University of the RF Ministry of the Interior (for Education and Science), Cand. Sci. (Jurid.), Docent, Honored Lawyer of the Republic of Crimea.

The author declare no conflicts of interests.

Submitted September 07, 2023

Approved after reviewing October 08, 2023

Accepted October 28, 2023